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题号 一 二 三 四 五 总分 总分人

分数        

 
 
 
 

一、填空题（每空 1 分，共计 20 分；答案写在下面对应的空格处，否则不得分） 

得分 评卷人 
      

1. 原子中电子受激向高能级跃迁或由高能级向低能级跃迁均称为___跃迁或___跃迁。 

2. 多原子分子振动可分为___振动与___振动两类。 

3. 晶体中的电子散射包括___与___两种。 

4. 电磁辐射与物质（材料）相互作用，产生辐射的___、___、___等，是光谱分析方法的主要技术基础。 

5. 常见的三种电子显微分析是___、___和___。 

6. 透射电子显微镜（TEM）由___系统、___系统、___系统、___系统和___系统组成。 

7. 电子探针分析主要有三种工作方式，分别是___分析、___分析和___分析。 

二、名词解释（每小题 3 分，共计 15 分；答案写在下面对应的空格处，否则不得分） 

得分 评卷人 
      

 
1. 二次电子 

 

 

 

 

2. 电磁辐射     

 

 

 

 

3. 干涉指数 

 

 

 

 

4. 主共振线     

 

 

 

 

5. 特征 X射线 
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三、判断题（每小题 2 分，共计 20 分；对的用“√”标识，错的用“×”标识） 

得分 评卷人 
      

 
1．当有外磁场时，只用量子数 n、l 与 m 表征的原子能级失去意义。 (   ) 

2．干涉指数表示的晶面并不一定是晶体中的真实原子面，即干涉指数表示的晶面上不一定有原子分布。 (   ) 

3．晶面间距为 d101／2 的晶面，其干涉指数为（202）。 (   ) 

4．X 射线衍射是光谱法。 (  ) 

5．根据特征X射线的产生机理，λKβ<λKα。 (  ) 

6．物质的原子序数越高，对电子产生弹性散射的比例就越大。 (  ) 

7．透射电镜分辨率的高低主要取决于物镜。（  ） 

8．通常所谓的扫描电子显微镜的分辨率是指二次电子像的分辨率。（  ） 

9．背散射电子像与二次电子像比较，其分辨率高，景深大。（  ） 

10．二次电子像的衬度来源于形貌衬度。（  ） 

四、简答题（共计 30 分；答案写在下面对应的空格处，否则不得分） 
得分 评卷人 

      

 

1. 简述电磁波谱的种类及其形成原因？（6 分） 
 
 
 
 
 
 
 

   2. 什么叫结构因子？试计算体心晶胞的F与|F|2值。（5 分） 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. 入射 X 射线比同样能量的入射电子在固体中穿入深度大的多，而俄歇电子与 X 光电子的逸出深度相当，原因是什么？ 
（8 分） 
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4. 观察冷加工处理的金属材料中的位错应采用何种分析手段，并制定相应的样品处理流程。（5 分） 

 

 
 

 

5. 试述差热分析法的原理，并讨论放热峰和吸热峰产生的原因。（6 分） 

 

 

 

 

五、分析题（共计 15 分；1（8 分），2（7 分）答案写在下面对应的空格处，否则不得分） 

得分 评卷人 

      

1. 写出<110>并做图表示，计算(110)和(111)的夹角。 

 

 

 

 

 

 

   2．下列哪种跃迁不能产生?  31S0—31P1、31S0—31D2。 

 

 

 

 

 
 


